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Latviešu valoda. 5.1. Valodu brīnumainā pasauleUzdevumi/vingrinājumi

Teikumu veidošana ar palīgvārdiem kā, nekā, 
izmantojot īpašības vārdu salīdzināmo pakāpju formas

1. uzdevums. 

1.1.	 Izlasi vārdu savienojumus! Pievērs uzmanību izceltajiem vārdiem! 

� garš vārds	 � sena valoda
� garāks vārds	 � senāka valoda
� visgarākais vārds	 � vissenākā valoda

1.2.	 Pasvītro vārda sastāvdaļas, kuras maina izcelto vārdu formu! 

1.3.	 Nosauc vārdšķiru, pie kuras pieder izceltie vārdi!

2. uzdevums.

2.1.	 Izlasi fragmentu no raksta “Baisais mednieks vilks”, kas publicēts žurnālā “Ilustrētā 
Junioriem”!

Vilku valoda

kādi?
Mazi vilcēni ar vecākiem un cits ar citu sazinās vaukšķot. Savukārt jaunuļu gaudošana 

atgādina skaļu smilkstēšanu ar ierējieniem pa starpām, bet vecie vilki gaudo: “Ooouūuu!” 
Pārejot no zemākas skaņas uz augstāku, aptuveni 10 sekundes velk vilku tēvs, savukārt 
vilcenes balss ir dažus toņus augstāka.

2.2.	 Pasvītro tekstā īpašības vārdus! Noskaidro, uz kuru jautājumu īpašības vārdi atbild!

2.3.	 Aizpildi tabulu pēc parauga!

Īpašības vārdi nosauc dzīvu būtņu vai priekšmetu pazīmes.
Tie atbild uz jautājumiem kāds?, kāda?, kādi?, kādas?.

Īpašības vārds 
tekstā Pamata pakāpe Pārākā pakāpe Vispārākā pakāpe

mazi mazi mazāki vismazākie
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3. uzdevums.

3.1.	 Izlasi, kā dažādās valodās atveido vārdu paldies! 

�	Thank you! Thanks! – angļu val.
�	Dank! – vācu val.
�	Merci! – franču val.
�	Tack! – zviedru val.
�	Hvala! – horvātu val.
�	Tak! – dāņu val.
�	Terima kasih! – indonēziešu val.
�	Grazie – itāliešu val.

3.2.	 Salīdzini vārdu paldies dažādās valodās un uzraksti teikumus pēc parauga!

Paraugs.
Latviešu valoda ir senāka nekā franču valoda.
(valodas nosaukums)  (kāda ir?)         (valodas nosaukums)

�................................... valoda ir .................................. nekā .................................... valoda.
        (valodas nosaukums)                               (kāda ir?)                             (valodas nosaukums)

�................................. valoda nav tik ............................... kā .................................... valoda.

�.................................. valoda ir ................................... nekā .................................... valoda.

�................................. valoda nav ................................... kā ..................................... valoda.

3.3.	 Apvelc teikumos vārdus ir, nav, nekā, kā! Padomā, kuros gadījumos lieto 
salīdzinājuma vārdu kā, kuros – nekā!

4. uzdevums. Strādā pārī!

Pārrunājiet 3. uzdevumu un tā rezultātu! Uzrakstiet secinājumus ar piemēriem!

NEKĀ

Ja teikumā ir apgalvojums, tad lieto

Piemērs. 

KĀ

Ja teikumā ir noliegums, tad lieto

Piemērs. 
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